



努力把教育办得更贴心更暖心

社会各界热议全省教育大会

本报讯(记者 舒玲玲)全省教育大会提出,要补齐基础教育中的突出短板。这让社会各界人士听后为之振奋。他们认为,在新时代召开这样高规格的教育大会,体现了省委省政府对教育这一民生问题的重视,而大篇幅地要求补齐教育短板,非常接地气。

大会特别强调要给学生减负,减不合理的课外负担和不合理的课内负担,减机械重复的刷题训练和超前教学。对此,缙云县实验中学学生家长吕先生激动地说,落实教育公平和教育质量双重责任,承担育人和育才双重任务,聚焦心灵美和体魄壮双重目标,这无疑讲到了家长和教师们的心坎上。

“学校里减的负,都在校外加回去了,这也是校外培训机构数量庞大、良莠不齐的原因。”杭州市西湖区教育局

综合教育科副科长朱佩华认为,应该继续抓好校外培训机构整治工作,通过网格排查常态化、审批流程标准化、日常监管制度化、信息名单公开化、管理手段智能化、自律机制健全化,来规范民办培训机构办学行为。同时积极引导家长正确对待学校教育、家庭教育、校外培训三者的关系,正视培训机构的辅助功能,理性选择校外培训。

省委书记车俊在会上提出,要着力解决公办和民办教育发展不协调问题。省民办教育协会会长葛为民深感认同。她说,民办教育有自身优势,是重要力量,可大有作为,各民办学校要依法依规办学,持续提升办学质量,自觉地在立德树人、内涵发展上下功夫,为促进公民办教育优势互补、协调发展,满足群众读好书的教育需求作出积极的贡献。

而在破解基础教育发展不均衡的问题上,丽水市莲都区灯塔幼儿园园长饶亚维认为,学前教育是当前基础教育领域的突出短板,入好园难依旧是民生的痛点。他们将积极发挥示范辐射作用,带动本片区薄弱园共同发展。而杭州市胜利幼儿园名师工作室带头人颜瑶卿则一直关注农村学前教育的补短提质工作。她表示,提升农村学前教育品质,助力农村幼儿园、薄弱园加快发展的工作一刻也不能松劲。

“我们将对辖区内的教育资源进行科学规划、统筹配置,加快全镇教育布局。”桐庐县分水镇社会事务办主任袁国倩表示,按照全省教育大会的要求,他们计划3年内投入资金2亿元,新建小学1所、幼儿园1所,改建小学1所,按学区实施“零门槛”入学政策,力争早日实现“读书不出城”的目标,促进分水

教育从“有书读”向“读好书”迈进。

台州市教育局党委书记、局长戴冠福也表示,将对标先进找差距,凝心聚力补短板,坚定不移地推动台州教育高质量跨越式发展。黄岩区教育局党委书记、局长徐勇则对完成今年的项目建设、补齐指标短板、强化监督考核等工作充满信心,誓言坚决打好打赢这场补短攻坚战,立志今年实现基础教育重点区“摘帽”。

在全省教育大会上,省长袁家军强调要加强职业教育制度创新,打通职业院校学生升学、高级技工入大学深造晋升通道。易居企业集团营销副总经理马振荣欣慰地说:“职业教育新的春天来了。”他相信,未来几年浙江教育会呈现出百花齐放的崭新面貌,“人人成才、人尽其才”一定会从理想变成现实。

我省又一批县基本实现教育现代化

本报讯 近日,我省公布第六批基本实现教育现代化县(市、区)名单,杭州市余杭区等11个县(市、区)达到基本实现教育现代化的标准。截至目前,我省已有69个县(市、区)基本实现教育现代化。

除余杭区外,新增的基本实现教育现代化县还包括温州鹿城区和文成县,嘉兴秀洲区,绍兴嵊州市,金华磐安县,衢州柯城区和常山县,台州温岭市,丽水遂昌县和庆元县。我省要求这些地方继续落实政府主体责任,加大教育投入,统筹推进高水平教育现代化,并根据专家组的督导评估意见,加快整改存在的问题,促进各级各类教育协调优质发展。

根据规划,我省将通过10年左右的创建,力争使全省85%以上的县(市、区)达到教育现代化要求,其余达到基本现代化的要求,2020年全省实现教育现代化目标。(本报记者)

21所港澳高校面向我省招生

本报讯(通讯员 黄梓馨)根据省教育考试院消息,今年共有15所香港地区高校和6所澳门地区高校面向我省招生。

除香港中文大学和香港城市大学参加我省统一高考招生普通类提前录取外,其余13所香港高校和6所澳门高校均采用单独招生模式,不占高考名额。内地考生须单独报考,并经过网上申请、参加高考、院校面试或笔试、确认录取等流程。

多所香港高校均要求考生参加面试,录取时优先考虑申请人的高考总成绩、高考英语成绩和申请人在面试中的综合表现,7月7日前公布录取名单。而香港科技大学则以国家统一高考的成绩作初步筛选,并根据学生面试表现、高考成绩、综合素质等择优录取。

澳门大学将根据申请人2019年的高考成绩、英语成绩和各课程的招生名额,择优录取,申请人当年高考成绩须达110分及以上。澳门科技大学则会综合考虑申请人的高考成绩、所报读课程的要求和名额及报读志愿,择优录取。澳门理工学院根据考生报读课程(专业)按考生普通高考总分除以所属省的本科第一批录取分数线,所得的商数由高至低排列,择优录取。

嘉兴学院“红船精神”课全国首播

本报讯(通讯员 陶富军)“怎样理解改革开放精神与红船精神是一脉相承的”“当代大学生如何弘扬红船精神,投身于改革开放的伟大实践”……日前,嘉兴学院精品在线开放课程“红船精神与时代价值”首次面向全国直播。

直播课上,嘉兴学院党委副书记、红船精神研究中心主任吕廷勤用安徽凤阳小岗村家庭联产承包责任制、库布其奇迹等例子,积极与场内外学生互动。当日,共有5000余名全国各地学生通过Web端或手机App收看直播,参与互动人次超过1000,他们纷纷留言表示“讲得很好,受益匪浅”。

据了解,开设“红船精神与时代价值”课程旨在贯彻落实习近平总书记南湖重要讲话精神,帮助当代大学生认识红船精神的科学内涵、历史地位和时代价值,深入理解中国共产党人的初心和使命,在红船精神的引领下积极投身习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大实践。截至目前,该课程已被全国56所高校的学生选修。



近日,潮州市“科技大篷车”活动走进该市新风实验小学教育集团,3D打印机、VR眼镜、裸眼3D电视、球幕影院等让学生们近距离感受了科技的魅力。图为活动现场。(本报通讯员 杨斌英 摄)

办好人民满意的教育

——三论学习贯彻全省教育大会精神

□本报评论员

全省教育大会提出,要以办好人民满意的教育为标准,努力实现人人成才、全面发展的期盼。

教育是国之大计、党之大计,事关国家发展、民族未来。习近平总书记多次强调,我们的教育要为人民服务、为中国特色社会主义服务。因为人民是教育的创造者、实践者、评判者,是教育事业最重要的主体,是决定教育事业兴衰成败的核心保障和根本力量。这就要求我们必须为人民办教育、为人民培养人才,必须依靠人民办教育、依靠人民发展教育。

因为涉及千家万户,因为关系孩子成长和家庭幸福,所以教育不是一

地一校的事情,它关系着亿万人民群众的切身利益、根本利益、长远利益,是民生大事,是“一号工程”。进入新时代,教育的地位和作用比以往更加突出,教育的变革比以往更加深刻,人民群众对公平优质教育的期盼比以往更加强烈。能否真正实现教育公平,直接关系到社会公平的实现,关系到社会主义和谐社会的建设。

当前,我省教育发展仍存在着诸多矛盾,发展不平衡、不充分问题仍然存在,人民群众对教育的满意度还不够高。站在以人民为中心的立场,这就需要我们始终辩证地加以思考并切实有效地予以解决。要从人民的利益出发,急人民群众之所急,想人民群众之所想,实实在在地为人民群众排忧解难。

教育的本质是育人成才,就是让每个不同的孩子都有人生出彩的机会。只有切实恪守教育规律,遵循人才成长规律,尊重学生的个体和差异,因人而异、因材施教,为每个孩子提供适合的教育,从而让优秀者脱颖而出,成为社会主义事业的合格建设者和栋梁之材,国家才有希望,社会才能进步,人民才有实实在在的获得感。

这些年,我们着力推进学生减负工作、校内托管服务、校外培训机构整治等,为的就是营造良好的教育生态,把老百姓喊了多年的呼声变成切切实实的行动。这些年,我们积极深化教育公共服务领域的“最多跑一次”改革,大力开展教育系统“三进三服务”活动等,就是希望在一些“关键

小事”上精准发力,以赢得社会的认同感。

对标习近平总书记的要求、对标现代化的目标、对标人民的期盼,我们还有不小差距,所以应该静下心来集中研究解决我省教育改革中的重大问题。要围绕实际,全力攻坚,重点突破,从群众最期盼的领域改起,从制约教育发展最突出的问题改起,让人民群众共享教育改革发展带来的实实在在的成就,最大限度地凝聚教育发展的正能量。

风正时济,自当破浪扬帆;任重道远,还需策马扬鞭。我们要以更高的站位、更强的决心、更明的方向、更大的力度,以办好人民满意的教育为标准,加快补齐教育短板,展现浙江的担当和作为。



讲座前,唱响爱国情

日前,著名科学家童周之子童时中来到宁波大学,参加该校“做人做事做学问”名家系列讲座活动,为大学生们讲述他父亲科学报国的事迹。在讲座开始前,500余名宁大师生校友邀请老先生齐唱《我和我的祖国》,共同抒发对祖国的热爱之情。据悉,该讲座自2001年创办至今已邀请近200位名家,他们用亲身经历引导大学生把爱国爱校的情怀注入到求知问学的实践中。图为合唱现场。

(本报通讯员 郑俊朋 陆行健 摄)

我省成立高校网络思政工作中心

本报讯(记者 金澜)3月27日上午,浙江高校网络思想政治工作中心成立暨全省易班试点工作推进会在杭州举行。省教育厅党委副书记干武东出席成立大会并讲话。

干武东指出,浙江高校网络思想政治工作中心成立,标志着我省网络思政工作又有新进展。要以全国“三全育人”综合改革试点省份为契机,积极探

索,大胆创新,将网络思政教育和“最多跑一次”改革深度融合,通过发展“智能学工”“智慧思政”,努力构建人的全面发展需求相契合、与信息革命大趋势相适应、与现代化教育制度体系相匹配的“大思政”工作格局。

干武东指出,要提高政治站位,统一思想认识,切实增强高校网络思政工作的使命感和紧迫感。要积极

推动思政工作传统优势同信息技术深度融合,传播主旋律、弘扬正能量,守护好网络精神家园;要明确目标任务,丰富内容供给,形成良好的网络育人氛围。通过两年努力,到2020年,初步实现教育资源“一网”统筹、思政教育“一网”承担、学生事务“一网”办理。通过唱响主旋律,传播正能量,打造生产创作的“中央厨房”;

通过占领主阵地,服务主群体,打造信息交互的“集散中心”;通过发挥主动性,掌握主动权,打造智能化的“预警中心”。

据介绍,省高校网络思政工作中心委托杭州电子科技大学负责具体规划建设 and 运行管理。来自全省100多所高校的党委宣传部、学工部、网络中心负责人参加了会议。